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1. VÝBĚR TÉMATU

Minulý rok jsem absolvovala studijní stáž na umělecké škole v Portu. Pobývala jsem zde od 
začátku února do přibližně poloviny června. V této době jsem kvůli svému odjezdu udržovala 
vztah na dálku, který toto období nepřečkal. 

Připadalo mi, že málokdy jsem se tolik snažila a „natahovala” pro jiného člověka, jako tomu 
bylo tehdy. Zpětně si myslím, že jsem do vztahu i takto na dálku dávala příliš a zbytečně se 
ničila (dnes bych již byla ve svém dávání a zahrnování pozorností i v případě, že na druhé 
straně snaha chybí, sobečtější), tehdy mi to však takto dávalo smysl - „pro lásku všechno”. 
Vztah však přesto nevyšel, a tak jsem se zhroutila. Začala jsem si pokládat otázky - co jsem 
udělala špatně, co mohlo být jinak, co on mohl udělat lépe, proč se on nesnažil víc, když viděl, 
že vztah upadá? Proč se nesnažil od začátku, stejně jako já - všechno přeci mohlo dopadnout 
dobře a vztah by vydržel! 

Tehdy jsem začala přemýšlet o osobních hranicích - došlo mi, že se přece nejde snažit za dva, 
že jakkoli smýšlím o lidech dobře a věřím v ně, tak z nich nemůžu vydolovat něco, co je nad 
jejich vůli nebo sílu. Musím se smířit s tím, že moje očekávání neodpovídá realitě a že občas 
lidé sliby zkrátka nedodržují. 

Problémy s hranicemi jsem měla i ve vztazích v bytě, ve kterém jsem během svého Erasmus 
pobytu žila. Bydlely zde i moje dvě blízké kamarádky, které jsem na této stáži poznala. Pro 
každou z nás byl tento půlrok jiným způsobem náročný, a tak jsme se snažily se navzájem 
podporovat, jak to jen šlo. Teď to zní směšně, ale myslím, že později jsme už ze vzájemné 
podpory byly všechny unavené - je jedna věc podpořit kamarádku, když se jednou za čas 
vidíme na kafi, a druhá věc je někoho v jeho krizi podporovat každý den. Všechny jsme měly 
různé poklesy nálad a energie, ale zároveň jsme tu chtěly být pro sebe navzájem a podporovat 
se. Myslím si, že ke konci pobytu jsme si už občas cíleně všechny musely držet zdravý odstup 
od té druhé, protože jsme každá musely dbát hlavně o svoje psychické zdraví - je těžké něko-
ho mentálně podpírat, když člověk sám sotva stojí.

Někdy v té době byl čas na výběr tématu diplomové práce. Původně jsem chtěla ilustrovat 
nějaký již existující příběh nebo text, ale vzhledem k tomu, že jsem téma mezilidských vztahů 
a hranic tehdy v osobním životě velmi řešila, řekla jsem si, že si ho vyberu, abych ho pro sebe 
i pro ostatní mohla více prozkoumat.
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2. DOTAZNÍK

Během léta jsem potom přemýšlela o formě této práce - došla jsem k tomu, že nejlepší bude 
sestavit dotazník obsahující otázky, které v sobě já i ostatní ohledně mezilidských vztahů nej-
více řešíme. Kladla jsem při tom důraz na to, aby z tónu položených otázek bylo zřejmé, že se 
mají týkat všech typů vztahů - ne čistě těch kamarádských, rodinných, nebo třeba romantic-
kých. Všechny tyto vztahy to však má zahrnovat. 

Když se na volbu vytvořit dotazníky, se kterými budu následně pracovat, dívám zpětně, tak 
si myslím, že skoro pro každého je přínosné přečíst si o tom, jak některé společenské situace 
zvládají ostatní. Jsem velmi vděčná, že jsem se mohla prostřednictvím anonymního dotaz-
níku ostatním „podívat do hlavy” a zjistit, jak mnohé věci řeší oni. Svým dílem tak tedy chci 
přispět k neustále vzrůstající sérii děl, která také využívají osobní rovinu jako jedinečnou 
studnici vědění, ze které lze čerpat a poučovat se z ní.

3. MOŽNÉ DODATEČNÉ TÉMA: POPULARIZACE PSYCHOLOGIE

Jedno z mých osobních zkoumání v tomto projektu bylo i pro sebe zmapovat to, jak na lidi 
působí jistá popularizace psychologie v době internetu a různých seberozvojových podcastů. 
Můj názor je ten, že ačkoli málokdo z nás má opravdu odborné znalosti v oblasti psychologie, 
čím dál tím víc lidí se domnívá, že psychologii rozumí, a odváží se i psychický stav ostatních 
rozebírat na základě několika málo informací, které získal například z velmi zjednodušujících 
instagramových „infografik”. To potom vede ke zjednodušování psychických problémů, myl-
né sebediagnostice a dalším nedorozuměním. Nemyslím si, že tato popularizace psychologie 
s sebou nese pouze negativní dopady - mně osobně se tato demokratizace v něčem zamlou-
vá, je však myslím dobré mít na paměti, že člověk díky tomu, že si sám nějak vyloží a zkouší 
aplikovat informace z internetu na reálné psychické problémy sebe nebo ostatních,  ještě není 
profesionál. Rozhodla jsem se však, že toto zkoumání do projektu nakonec napřímo nezahr-
nu, jelikož by ho to příliš tříštilo.

4. NÁZEV

Název mi připadal jako vtipný komentář toho, jak to se vztahy někdy je. Často pozoruji, že se 
jak já, tak i moji kamarádi a známí občas bojíme vzájemné komunikace, pokud by měla být 
upřímná, a tedy někdy i nepříjemná. Já osobně mám například větší problém konfrontovat 
kamaráda či partnera, než mi vadí konfrontovat někoho na veřejnosti nebo se ve škole o ně-
čem přít s přednášejícím před třídou plnou lidí.
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5. PRACOVNÍ POSTUP

Během podzimu jsem tedy vytvořila šestistránkové PDF obsahující popis projektu a otázky, 
na které mi dotázaní měli odpovědět do nového dokumentu nebo přímo do textu emailu. 
Zahrnula jsem sem i otázky, které jsem se nakonec rozhodla nepoužít - viz podkapitola 
„Původní plán”. Na svém instagramovém účtu, kam přidávám svoji tvorbu a ilustrace, jsem 
sdílela výzvu pro participaci na tomto projektu. Ozvalo se mi bezmála 50 lidí (ne všichni po-
tom ve výsledku na dotazník odpověděli, ale stejně jsem měla odpovědí dostatek). Dotazníky 
jsem rozeslala a čekala jsem na odpovědi, abych mohla přistoupit k další fázi práce, čímž bylo 
editování a třídění odpovědí.

6. PŮVODNÍ PLÁN

Do PDF jsem zahrnula i stránku s názvem „Otázky (nalehko)”, do níž jsem zakomponova-
la i otázky ohledně osobního vkusu se záměrem, že mi tato stránka dá vizuální podněty ke 
ztvárnění jakéhosi kolážovitého vizuálního profilu každého účastníka výzkumu. Původně 
jsem totiž ohledně své knihy měla úplně jinou představu - měla být velikosti A3, na výšku, 
a každá dvoustrana měla být rozvržena následovně: na levé straně měly být otištěny veške-
ré odpovědi na „Otázky (vážné)” dotazovaného, vpravo potom ilustrace, která bude využí-
vat originální vizuální prostředky závisející ne tom, jak bude dotazovaný odpovídat v sekci 
„Otázky (nalehko)”. Zamýšlela jsem zkrátka vydestilovat pro každého jedince z jakési mozaiky 
toho, co má rád a jaký je jeho vkus, jakýsi originální vizuální styl, kterým bych ilustraci na 
protější A3 zpracovala. To by však bylo časově náročné a možná by to ve výsledku ani nevy-
padalo dobře, takže jsem se rozhodla od toho upustit. 

7. USKUTEČNĚNÝ PLÁN

Nakonec jsem se tedy rozhodla pro jednotný ilustrátorský styl. Sekci Otázky (nalehko) jsem 
při vymýšlení ilustrací zcela vypustila a spíše jsem se zaměřila na ilustrační potenciál odpově-
dí na Otázky (vážné). 

8. FINÁLNÍ STRUKTURA PUBLIKACE

Publikace je složena ze tří brožur, které se jmenují: Komunikace, Důvěra a Sdílení a naslou-
chání. Pro každou brožuru jsem zvolila jinou barevnou kombinaci, aby byly i takto podle 
barev snadno odlišitelné. Všechny jsou uloženy v zastřešujícím pouzdru/obalu, který využívá 
všechny barvy použité v jednotlivých brožurách (viz příloha).
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9. STYL ILUSTRACÍ

Po četných pokusech a omylech jsem se nakonec rozhodla pro jednoduché hravé dvoubarev-
né ilustrace vytvořené v aplikaci Photoshop. Občas používám polotón a občas různé průhled-
nosti v případě větších ploch. 

10. TISK

Jelikož jsem v minulosti nebyla spokojená s tím, jak moje vytištěné práce vypadaly 
(pravděpodobně to bylo kvůli tomu, že jsem nepovažovala výběr papíru a způsob tisku za to-
lik důležitý), rozhodla jsem se, že teď se budu detailům ve výsledné podobě věnovat mnohem 
více. 

Už dlouho se mi líbí, jak vypadají práce tištěné na risografu, rozhodla jsem se tedy, že tuto 
metodu využiji i pro vlastní knihu. Diplomovou práci jsem tiskla v začínajícím tiskařském 
studiu Paper Can Dance, které vedou dvě moc sympatické a nápomocné slečny.

Studio má v nabídce šest barev, které se tisknout vždy každá zvlášť (jde vlastně trochu o za-
utomatizovaný sítotisk) a dají se různě cíleně překrývat a kombinovat, s čímž se dá pracovat 
a vytvořit tím další barvy nebo zajímavé odstíny barev již existujících.

Předtisková příprava je však v případě užití více barev trochu složitější, neboť se musí vlast-
nostem risografu značně přizpůsobit (každou barvu je nutno vyexportovat zvlášť pouze v čer-
né - něco jako při vytváření matric pro sítotosk). 

11. VÝSLEDNÁ PODOBA DÍLA

Kniha je složena ze tří brožurek s názvy Komunikace, Důvěra a Řešení. Brožurka 
„Komunikace” je tištěna zeleno-červenou barevnou kombinací, „Důvěra“ je žluto-růžová 
a v brožurce „Řešení” najdeme modrou a ještě jednou zelenou barvu. 
Všechny brožurky jsou vloženy v kartonových kašírovaných deskách béžové barvy, na kterých 
je z vnější strany nalepena obálka (na které je již použito více risotiskových barev) a předsád-
ka (celá pouze v modré barvě). Desky jsou k sobě svázány lesklou mašličkou v jedné z barev 
risografického tisku na obálce.
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My thesis deals with interpersonal relationships and the problems that come with those. 
Based on a questionnaire answered by about 40 people who responded to my call on Insta-
gram, I compiled a book consisting of three chapters (3 notebooks in one carton cover) called 
“Communication”, “Trust” and “Solutions”. In all 3 books, you can see the questions that I as-
ked in the questionnaire followed by the various answers to those questions and illustrations 
that correspond with them. The illustrations are created entirely in Photoshop. I printed the 
work on a risograph machine in a risography studio called Paper Can Dance. Two different 
printing colors are used for each booklet, the carton cover uses four colours. The carton cover 
keeps all 3 notebooks together by being adjusted with a silky colorful ribbon.

A RESUMÉ (IN ENGLISH)
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OBRAZOVÉ PŘÍLOHY
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